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ВСТУП

Віруваннянашого  народу  мало  унікальніриси,  яківисвітлювали  у

своїхтворахукраїнськіписьменники.  Усе  потойбічне  та

незбагненнерозумувикликало як страх, так і захоплення. І вже у 16 столітті,

коли  чаклунство  та  чари  були  під  забороною,  народ  усе  ще  мав

певніуявлення про відьом та чаклунів. Їхбоялися, тому існувалипокарання та

смертнівироки  за  це.  Цю  тему  і  піднімаєЮрійВинничук,

особливуувагуприділяючиставленню до смерті у людей.

Актуальність теми  полягає в тому, що смерть та потойбіччязавжди були

цікаві та актуальні для людства. Вона хвилює нас і сьогодні, у XXI столітті.

Ми  намагаємосязрозуміти,  щотаке  смерть.  Твори  літератури,

якіпорушуютьцю тему, допомагають нам висловитисвої страхи та роздуми

про  смерть,  поглянути  на  неї  з  іншого  боку.  У  творі  «Аптекар»  тема

смертіглибокорозкрита та вартадослідження. Також представлення реального

та  уявного  у  творімаєсвоїспецифічніриси,  якітіснопов’язаніізміфологією,

щоважливо знати українцям для розуміннякультурисвого народу, витоків та

початківвіруваньпредків.

Об’єктомдослідженняє роман «Аптекар».

Предмет  дослідженнятанатологічний  аспект  у  художнійструктурі  роману

«Аптекар», тема смерті, співвідношенняуявного/міфологічного та реального

в образнійсистемітвору.

Мета  дослідження:  розкритизасобизображення  реального  та  уявного  в

образах  твору «Аптекар» та скластитанатологічний портрет міста Львова в

16-му столітті.

Завдання: 

1. Дослідитиреалізацію  реального  та  міфологічного  у

творахукраїнськоїлітератури.

2. Проаналізувавши роман «Аптекар», дати характеристику Львову

16-го століттящодосприйняттянаселеннямсмерті.

3.  Провести зіставнийаналіз образу ката.
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Роман  ЮріяВинничука  «Аптекар»  як  твір,

щопроймаєчитачаглибокимзануренням  у  психологіюперсонажів,

виграшновисвітлюєважливий аспект – танатологію, або науку про смерть.

Аналізуючихудожнійсвіттвору,  сліднаголосити  на  візуалізації  як

інструментірозкриття  теми смерті.  Винничукмайстерновикористовуєобрази,

метафори та стилізацію для того, щобпередатичитачевітанатологічніаспекти.

Письменник  переносить  нас  у  світ,  де  реальне  і  уявнепереплітаються,

взаємодіючи в контекстіжиття та смерті.

У  контекстітанатологіїВинничукдосліджує  не  лише  сам  процессмерті,  а  й

їївплив  на  життя  та  сприйняттясвіту  героями.  Вінвдається  до

художньоговідтворення  того,  як  смерть  можетрансформуватиіндивіда,  як

вона впливає на йогостосунки, цінності та баченняреальності.

Робота  присвяченавивченнюрізнихаспектівхудожньоївізуалізації,  а  також

темісмерті  у  романі  «Аптекар»,  що  стане  важливимвнеском  у

розуміннятанатологічнихмотивів.  ВивченнятворуВинничука  дозволить

глибшеосягнутивзаємодіюміжреальністю та  уявленням,  втіленою в образах

героїв, щопереживають та відображаютьтанатологічнівимірисвогоіснування.
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РОЗДІЛ  1  РЕАЛІЗАЦІЯ  УЯВНОГО/МІФОЛОГІЧНОГО  ТА

РЕАЛЬНОГО У ТВОРАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1.1 Феномен чаклунства та міфології в українськійлітературі

Чаклунство та міфологія є одними з найдавніших і найпоширеніших тем у

світовійлітературі.  Вони  використовуються  для

створенняатмосферитаємничості,  а  також  для  дослідження  таких  тем,  як

добро і зло, життя і смерть, природа людськоїдуші. Українськалітература не є

винятком.  У  ній  також  можназнайтичималотворів,  у  якихчаклунство  і

міфологіявідіграютьважливу роль.

Чаклунство  в  українськійлітературінайчастішезображується  як  небезпечна

сила, яка може бути використана як для добра, так і для зла. Академічний

словник  українськоїмовипояснюєтермін  «чаклунство»  так:  «за

старовиннимимарновірнимиуявленнями — магічнідії, рухи й замовляння, за

допомогоюякихнібитоможнавплинути на людей і природу» [13].

Чаклуни  та  відьми  часто  виступають  як  негативніперсонажі,

яківикористовуютьсвоїздібності,  щобнашкодитиіншим.  Однак  є  й

позитивніприкладичаклунства,  коли  воновикористовується  для

допомогиіншимабо для захистувід зла. До прикладу, Рута у творі «Аптекар»

Ю.  Винничука  не  є  негативнимгероєм,  хоча  й  перейнялавід  батька

вміннячаклувати.

Войтович  В.  у  книзі  «Міфи  та  легендидавньоїУкраїни»   пише:

«Нашіпращуриспоконвіку  не  терпіли  рабства.  Для  них  все

довколабулоодухотворене і  повне сил.  Творилися боги вогню, неба,  землі,

води, вітру, лісу, поля... Все в природі мало своєлюдськеобличчя: у струмків

— свій голос, зорідивляться на землю, дощзапліднює землю, а земля, в свою

чергу, народжує трави і квіти…»[2].

Нашіпращурипо-особливомуставилися  до  природи  та  надавали

явищамважливогозначення,  одуховнюючиїх.

Видатніукраїнськіписьменникизверталися  до  міфологічних  тем  та
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відкривализавісувіруваньукраїнців.  Потаємний  та  невідомийсвітдухів  і

божеств викликавзахопленнята приковувавувагу. Такіписьменники, як Леся

Українка,  Михайло  Коцюбинський  та  Іван  Франко  знаходилинатхнення  в

українськійміфології та зверталися до неї у своїхтворах.

Одними з найпоширенішихміфологічнихперсонажів в українськійлітературі є

русалки, водяники, лісовики, домовики. Вони впливають на життя людей та

можутьвиступати і як добрі, і як зліперсонажі.

Чаклунство  і  міфологія  в  українськійлітературі  є  важливимкультурним

феноменом.  Вони  відображаютьтрадиційнівіруванняукраїнського  народу  і

допомагаютьзрозумітийого культуру та світогляд.

Українськалітературамаєсвоїособливості  у  зображеннічаклунства  та

міфології. До них можнавіднеститакі:

1. Змішуванняхристиянських  та  язичницькихелементів.  У

багатьохукраїнськихтворахчаклунство  та  міфологіязображуються  в

контекстіхристиянськоїрелігії.  Однак  у  них  також

можназнайтиелементиязичництва,

яківідображаютьтрадиційнівіруванняукраїнського народу.

2. Наданнячаклунству  та  міфологіїреалістичних  рис.  У

багатьохукраїнськихтворахчаклунство  і  міфологія  є  не  лише  фоном  для

сюжету.  Вони  часто  виступають  як  реальнісили,  яківпливають  на  життя

людей.  Міфічніістотистаютьголовними  героями  творів,  вступаютьу

контактзісвітом людей.

3. Використовуваннячаклунства  та  міфології  для

дослідженнясоціальних  та  філософських  проблем.  У

багатьохукраїнськихтворахчаклунство  і  міфологіявикористовуються  для

дослідження  таких  проблем,  як  добро  і  зло,  життя  і  смерть,  природа

людськоїдуші.  Завдякипорівняню  та  зіставленнюдвохсвітів  -  міфічного  та

реального  з’являєтьсярозуміння,  що  часто  світ  людей

буваєнабагатожорстокішим,  ніжсвітміфічний.  Тодівиникаютьпитання  про

важливістьлюдськихпринципів та сенсуіснуваннялюдськоїдуші.
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Чаклунство  та  міфологія  є  важливою  і

невід’ємноючастиноюукраїнськоїлітератури.

Потаємнийміфологічнийсвітукраїнськоїлітературивідкриває  нам  загадкове  і

заглиблює  у  вірування  наших  нащадків,  тожпотрібноплекати  та

вивчатисамобутню та оригінальнуміфологіюнашоїкультури.
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1.2  Художнявізуалізація  реального  у  творахукраїнськоїлітератури.

Екфразис у сюжетнійлінії роману Ю. Винничука «Аптекар»

Художнявізуалізація  реального  у  творахукраїнськоїлітератури  –

цепроцесстворенняхудожнього  образу  реального  світу  за

допомогоюмовнихзасобів.  Вона  є  одним

ізнайважливішихелементівхудожньоїтворчості,

оскількидозволяєписьменникупередатичитачевісвоєбаченнясвіту,  ідеї  та

почуття.

У  творахукраїнськоїлітературихудожнявізуалізація  реального

можездійснюватися за допомогоюрізнихмовнихзасобів, таких як:

1. Детальнийописконкретнихпредметів,  явищ  та  подій.

Цейприйомдозволяєчитачевіпобачитиреальнийсвіт  таким,

якимйогобачитьписьменник.  Наприклад,  у  творіІванаНечуя-Левицького

«Кайдашевасім’я»  детально описано хату Кайдашів, їхнійодяг, їжу, звичаї та

побут.

2. Використанняобразнихзасобів,  таких  як  метафори,  порівняння,

епітети,  гіперболи  та  інші.

Цізасобидопомагаютьписьменникамстворитияскраві  та  виразніобрази

реального світу.

3. Використання  пейзажу.  Пейзаж  може  бути  використаний  для

створенняатмосферитвору,  для  вираженняемоційгероївабо  для

розкриттяпевноїідеї.  Наприклад,  у  творіІвана  Франка  «Захар  Беркут»

пейзажіКарпатськихгірстворюють  атмосферу  героїчногоепосу,  а  також

відображаютьвнутрішнюборотьбугероїв.

Письменникизвертаються  до  екфразису,  щобтранслювати  та

розкриватичитачевіобрази  та  описи.  Екфразис  (грец.  'έκφρασις  —  виклад,

опис)  –  розкриттязасобамихудожнього  слова  ідейно-

естетичногозмістутворівлітератури,  живопису,  скульптури,

архітектуритощо[14].
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Уже  з  першоїсторінкитвору  «Аптекар»  Ю.

Винничукавідкриваєтьсябагатийсвітописів  та  образів.  «Вона  біжитьлісом,

чорним і непривітним, ковзаючи у своїх легких чобітках та зашпортуючись

за хмиз і коріння, ожинашарпає стегна, гілкивисмикуютьволосся…»[1, ст. 3]

–  перші  рядки  твору.

ЮрійВинничукпочинаєсвійтвірізописувтечідівчинивідпереслідувачів.  Тут

використанобезлічепітетів,  щоб  слова

змогливідобразитивнутрішністанигероїв  та  атмосферу  загалом.

Явищаприроди,  почуття  та  описи  –  цеінструменти,  якимивлучнооперує

автор, даруючичитачевізанурення у твір.

Важливим  є  й  реальне  у  творіВинничука.  Описам  Львова

приділенозначнучасткутвору,  вінзмальований у  всійсвоїйкрасі.  Містичність

та буденність, жорстокість та кохання – усе це про Львів у романі «Аптекар».

«Містобуло оточено не тількиподвійним муром, але ще й широким ровом, а

за  ровомзісхідного  боку  тягнувсявідодної  до  другої  рами  земляний  вал,

щовисотоюдорівнювавміськомумурові,  виростаючизавдякисміттю  та

будівельноголому»   –описуючи  детально  іншийбікміста,  автор

показуєсправжнєжиття  без  прикрас  та  романтизації,  де  білябрами  лежать

груди  сміття  та  бруду  і  нібипромовляють,  що  за  фасадом  будь-

чогоховаєтьсясправжнє – огидне.

Автор  висловлює  свою  думку  про  Львівдужецікаво,  порівнюючийого  з

вродливоюжінкою, яка знаєсобіціну: «ХочаЛьвів – місто-хамелеон. Мінливе і

непостійне,  як  вродливажінка,  як  вродливажінка,  яка  знаєсобіціну»  [1,  ст.

248]. Таким Львівможездаватися і зараз, у 21 столітті.

«Запахи  Львова  не  відрізнялисявідзапахівіншихміст,  тисячігнилихвипарів

витали  у  повітрі,  підіймаючисьвідм’ясарень,  гарбарень  і  фарбарень,

відбезлічі печей, у якихзгорали дрова, солома і торф, перепліталися вони із

запахами  сірки  і  смоли,  з  зогнилоюгородиною  у  підвалах  ринку,

роблячиповітряважким  та  навітьвидимим»  [1,  133  ст.] –  ще  один  опис

Львова, точнішесаме запаху міста, яке пахнезовсім не кавою та шоколадом,
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як нинійогоасоціюють, а смородомгнилихпродуктів та іншихвідходів. Запах

– незрима річ, яку Винничукзмігпоказати та намалювати в уявічитача. Під

час  прочитаннятворувмикаються  й  активно  працюютьсенсорнівідчуття,

тожможна й справдінібивідчути запахи за допомогоюсвоєїуяви.

Щодоописууявного,  то  у  творізнаходимочарування  та  спілкування  з

потойбічнимсвітом.  «Рута  бачила,  як  повітря  ставало  зримим,  як

воновурдилося  на  очах,  мов  скисле  молоко  на  вогні,  як  виникали  у

ньомуфігури і постаті, хочрозпливчасті, але впізнавані, з крилами і довгими

руками, з розкуйовдженимволоссям і з обличчями, якімінялисвоїформи»  [1,

34 ст.] – не так легко змальовуватипотойбічнісили, а Винничук фантастично з

цимупорався.  Автор  описуєдосить  детально  навітьпотойбічнийсвіт,

якийвикликає  у  читача  страх,  тривогучизахоплення.  Образитвору  –  це  не

просто героїчипоняття, якііснують; вони оживають та розростаються в уяві

тих, хточитаєтвір.

На  жаль,  не  всі  критики  оцінилимайстерністьВинничука  та

йоговміннябудувати  сюжет.  Віктор  Сороченко  у  рецензії  «Не

дужечудодійний  бальзам.  Рецензія  на  роман  ЮріяВинничука  «Аптекар»

пише:  «Протецідекораціїлишаютьсястоятипорожніми.  Так  і  зяютьпусткою.

Бо  потужного  сюжету  до  них  не  завезли.  Головніперсонажі  —  пласкі  та

ходульні.  Крихтаінтригипомираєдесь  на  серединітвору,  придавлена

важелезнимкаменембанальності. Дія то ледьцідиться по краплині, то раптом,

ближче  до  фіналу,  починаєфонтанувати  диким  струменем,

вивергаючидешевий  саспенс  і  штампи  у

стилідругоряднихголлівудськихбойовиків.  В  яких глобальний  «бабах»  і

кінецьсвітувдаєтьсязупинитилише на останній секунді відліку. Тут лезо Меча

Відплатизупинитьсябіляшиї  головного  героя  також  у  останнюмить.  Про

щови, звичайно ж, здогадаєтесьще за 30 сторінок до хепі-енду»[7].

Отже,  у  творі  «Аптекар»  Ю.Винничуканаявнідетальні  й  глибокі  описи

реального  та  уявного,  які  не  просто  торкаютьсядуші  та  переносять  в
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історичнуепоху,  а  й  змушуютьуявучитача  активно  працювати  та

вмикаютьсенсорнівідчуття.
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РОЗДІЛ  2  УРБАНІСТИЧНА  ТАНАТОЛОГІЯ  У  РОМАНІ  Ю.

ВИННИЧУКА «АПТЕКАР»

2.1  Смерть як таємниця та жорстокість

Кожна культура вміщуєсвій дух у міста, якістаютьневмирущими легендами.

Львів - місто з воістинумагічною аурою. Львівськівуличкистають сценою, де

можевиступитикожен,  хтозазирне  у  їхню душу.  Львів  є  особливиммістом,

тож  не  дивно,  щовоно  стало  ареною  для  подійтвору  «Аптекар».

ЮрійВинничукпереплітає  нитки  містики  та

чаклунстваізповсякденністюжиття людей, де існуютьсвої правила та закони.

Лукаш, якийпереїздить у цемісто й вимушеноживе в ньомупід чужим іменем,

повністюзанурюється у йоготаємниці.

У  цьомуроманіЛьвівз’єднавміж  собою  людей  абсолютно  різних,  і  кожен

герой  має  свою  таємницю  та  живесвоєжиття,  сподіваючисьзберегтисвій

секрет  нерозгаданим:  у  когосьцевийде,  а  хтось  усе  ж  змушений  буде

розкритисвій  секрет.  Особливо  влучно,  що  автор  обравЛьвів  як  тлоподій,

боцемісто з історією та загадкою.

    Люди  віддавнауникалиобговореннясмерті,  обмежуючи  себе

ніжнимивисловами,  якірозсіюють  темну  тіньцьогозагадковогоявища.

Схожімовні  табу  існують  в  різних  мовах,  де  замість  прямого  «померти»

вживаютьсяобразнівирази,  щовказують  на  перехід  у

іншийсвітабовикористовуютьметафори,

щобоминутибезпосереднєвживаннятерміну.  У  праціГрони  Н.

«Постмодернiстський  дискурс  роману  Ю.  Винничука  «Аптекар»:

танатологічний аспект» наводятьсятакіприклади:  в  англійськіймовіговорять

«togo»   (піти),  «totaketheferry»   (сісти  на  паром),  або  «tohopoffthetwig»

(зістрибнути з гілки). У німецькіймові – «dieAugenschliessen»  (закритиочі),

«heimgehen»  (пітидодому). Італійціговорять «ritomerarealnulla»  (повернутися

до  нуля),  а  іспанці  –  «irsealotropotrero»   (відправитися  на  іншепасовище).

Французивживаютьвирази  типу  «cassersapipe»  (зламати  свою  трубку)  чи

«ilditbonsoira’lacompagnie»  (вінпопрощався з компанією). Навітьсаме слово
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«кладовище»  уникається,  замінюючись  перифразами  як  «місцевічного

спокою», «God’sacre» (Боже поле) у англійців, «derheiligeOrt»  (святемісце) у

німців,  «chacarita»   (маленька  ферма)  у  іспанцівчи  «boulevarddesallopges»

(подовжений бульвар) у французів[10]. Багато людей розглядають смерть як

тему,  якоїслідуникати,  і,  відповідно,  виховуютьсвоїхдітейзгідно  з

цимпідходом.  І  коли  стикаються  з  втратоюблизькоїлюдини,  утікаютьвід

прямого  сповіщення  про  смерть,

намагаючисьспроститипоганівістічиперефразувати,  щобсповіщення  про

втрату  не  було  таким  болючим.  Наприклад,  висловлюються,  щолюдина

«пішла  на  небо»  або  «поїхала  в  довгуподорож»  .  На  перший

поглядцеможездатисяменшболісним,  аніжсказати,  щохтось  помер,  проте

рано  чипізно  правда  стаєвідома.  Цеможевикликатищебільшийбіль  та

розчарування  у  дитини,  яка  розуміє,  щоїй  не  сказали  правду.

Сучаснеставлення до смертівідрізняєтьсявідминулого, і хоча страх перед нею

завждиіснував, наше уявлення про неїзазналозмін.

Невизначеність  перед  смертювиступаєважливимелементом  духовного

життялюдини. Незнанняцьогоявищазалишаєтьсянепереборним, не дивлячись

на  прогрес  у  сферізнань  у  історіїлюдськоїцивілізації.  У  науковійстатті

«Постмодерністський  дискурс  роману  Ю.  Винничука  «Аптекар»:

танатологічний  аспект»  авториГрона  Н.,  Дорожко  Т.  та  Недашкiвська  Я.

пояснюють:  «Ставлення  до  смерті  –  це  одна  з  найбільших  проблем,  з

якоюнеодмінностикаєтьсялюдина  у  своємужитті  і  яка  є  невирішеною  (у

літературі, мистецтві, філософії) [10].

Протягомусьогосвогосвідомогоіснуваннялюдинаспрямовуєсвоїзусилля  на

подолання страху неминучостісмерті. Страх перед невідомим, щокриється за

завісоюсмерті,  змушуєлюдинубільшеаналізувативласнежиття  та

шукатияскраві  та  щасливімоменти.  І

лишеусвідомлюючинеминучістьсмертіможнапрожитищасливе  та

насиченежиття.

    У романі  «Аптекар» Ю.  Винничукапомічаємопевний захват  відсмерті.
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Коли населенняміста приходило на страту то очікуваловидовища,  тож кат

мусивнавчитисявідрубувати  голову  звинувачуваномуособливимчином:

«Страта  мечем –  то  тобі  не  ціпом і  навіть  не  шаблеюмахати.  Маєш бути

майстром,  –  казав  він.  –  Мусишзавдати  удару  доземно  з

найбільшоюпрецизійністю.  Боякщозасуджений  в

останнюмитьсіпнетьсяабоспробуєвирватися,  меч  потрапитьнижчеабовище.

Тоді  не  вдастьсявідсікти  голову  одним  махом.  Люди  побачать,  як

страченецьстраждає,якйому з рота булькоче кров, а вінщенамагаєтьсядихати,

і цедиханнядоволігучне» [1, 93 ст.].  Народ же ніби все чекавновоїзабавки та

видовища,  чекав,  коли наступногогрішника,  якийзавинивбільше,  ніж вони,

покарають,  відрубавши  голову.  Таким  чином

населеннявідчувалополегшення,  аджехтось  у  цьомусвіті  все  ж  гірший  та

грішніший,  ніж  вони  самі.  Але  думка,  щокоженможезгодомпокластивже

свою  голову  на  пеньок  та  лишитисяголови,  все  ж  лякала:  «Страх,  з

якимзлочинець сходив на поміст, випромінював на людей і проймавїхвірою в

себе, вірою в те, щоїмніколи не доведетьсяповторитицей шлях, бо вони не

такі, вони інші, кращі…» [1, 94 ст.].

Автор  особливо  яскраворозкрив  тему  смерті  у  творі.  Кожна  сцена

ізкатуваннямичи  стратами  наповнена  деталями,  де  читачніби  й  сам  може

стати глядачемдійствасмерті: «…другийпідмайстербувспритніший і підхопив

голову  за  волосся  та  показав  натовпу,  якийсхвальнозагудів,

очімертвоїголовимегнули  і  заплющилися,  а  вустароззявилися.  Підмайстер,

показавши  голову  на  всічотири  боки  світу,  шпурнувїї  до  коша.  На

помостітим часом кидалося в судомахбезголоветіло, цвиркаючикров’ю на всі

боки  з  розрубаноїшиї,  ажнатовпмусиввідступититрохи  назад,  охкаючи  та

зойкаючи,  бобризкилетіли  уже  перед  носами  роззяв.  Коли  ж

тіловрештізавмерло,  тишазапанувалатака,  щочутибуло,  як  кров,  стікаючи з

помосту,  скрапувала  в  кам’янийжолоб  і  тоненькимдзюркомстікала,

перемішуючисьіз болотом і сміттям. Тоділише люди почали розходитися, а

їхнємісцезайняли  пси,  щожадібнохлебталище  теплу  кров,  скалили  зуби  і
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гаркотіли.» [1, 115 ст.].

Увагачитачаприкута  до  дійствасмерті.  ЮрійВинничукдаєчитачевівідчути

себе  учасником  «свята  смерті»,  занурюючи  в  детальні  описи  та

задіюючизорові,  слухові  та  дотиковівідчуття.  Читачвідчуває  той

жахливийзапах  теплої  (живої)  крові,  він  так  само  дивиться  на

обезголовленетіло та думає про те, хто ж у творі буде наступним, хтопокладе

свою голову на пеньок та зробитьдійство для місцевихроззяв. Целякає, але

повнезанурення  в  текст  допомагаєосмислитибуттятутешніх  людей,

побачитиїхні  страхи  та  переживання.  Смерть  є  для  людей  водночас  як  і

найбільшим страхом, так і полегшенням та насолодою, особливо коли вони

споглядають страту. Смерть керує людьми дивним чином: вони живуть, щоб

не  покласти  свою  голову  на  пеньокстрати,  але  з  радістюспоглядають,  як

страчуютьінших. 

Смерть  у  творі  також  супроводжується  детективною  лінією  і

пов’язуєгероївміж собою,  а  щенемовстає  початком нового етапужиття для

кожного  героя.  Саме  через  смерть  сестри  у  творіпостаєЮліанна,  яка

приховуєсвоєім’я  та  представляється,  як  Лоренцо.  Смерть

батькаРутизмінюєхідподій,  оскількипісляцьогогероїняпотрапляє  у

всілякіперипетії.  Смерть  Мартина  змушує  Лукаша  переїхати  до  Львова

підім’ям друга. 

У творі «Аптекар» зустрічаємоцілийрозділ, присвячений дню морани. У цей

день львів’яни поминали небіжчиків.  Навесні,  коли прокидається природа,

вважається,  щопрокидаються  також  і  душіпомерлих.  Тому  люди

майструвалисобі  маски  предків,  які  померли  від  мору  чихолериабоіншої

«напасті». Не важливо, чиця маска та костюм пасували та були гарними -

головне  таким чином вшануватипредків.  Ба  навіть,  люди  могли  вийти  на

вулицюголими,  бо  в  цей  день  зникав  сором.

ЮрійВинничукописуємотиваціюцього  свята  так:  «Усізусилляцього  культу

були спрямовані на те, абиподолатипанічний страх перед моровою смертю, а

поверненняпомерлих  у  їхнійзовнішнійоболонціскидалося  на
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спробущосьвиправити у днях проминулих, коли людинабулаще жива, але не

отрималатієїуваги і тих почестей, на якізаслуговувала» [1, 359 ст.].

     День  моранисупроводжуєтьсянадзвичайнимеротизмом  та  хтивістю.

Важкоуявити,  що  на  один  день  все  місто,  яке  зазвичай  є  культурним  та

моральним,  перетворюється  на  таке,  де  немає  правил  та  законів:  «…пари

усамітнювалися  і  віддавалисянесомовитомушаленству,  забиваючись  у

затишнізакамарки, ховаючись у брами, ба навітьвилазячи на дахи…» [1, 362

ст.].  Не  дивно,  щоцяніч  та  свято  стало  ареною  для  жахливоїпомсти:

серійноговбивствакривдниківсестриЮліани. Темна ніч стала покривалом та

заховала  в  собістрашнісмертіізвирізаннямязиків.  Не  можнабуло  б

вигадатикращого  часу  для  такоїпомсти,  як  день,  коли  усі  люди  на

вулицяходягнені в мерцівта  поклоняютьсясмерті. 

Львів у творіВинничука – місто загадок та містики, містокохання та змін. Тут

смерть  зуміла  стати  головною  героїнею  свята,  а

жителінавчилисязнаходитизісмертюспільну мову.
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2.2  Образ ката у культурному контексті  Львова XVI століття

Катування  і  страти  були  звичайнимявищем  у  Львові  16-го  століття.

Містобуло  центром  торгівлі  та  комунікацій  і  домом  для  людей  різних

культур і релігій. Цепризвело до соціальноїнапруженості, яка часто провокує

до  насильства  та  конфліктів.  Задля  контролю

населеннявикористовувалирізнівидикатувань та страт.

Катуваннявикористовувалося  для  вилученнязізнаннявідпідозрюваних  у

злочинах. У статтіГуміної О.М та  Коваля М.М «Форми та видикатування»

авторизазначають: «Як можнапобачити з історії, мотивикатування були такі:

покарання  за  злочин;  публічнадемонстрація  з  метою  залякуванняглядачів;

примушуваннязізнатися  у  вчиненнізлочинуабовідкритиякусьтаємницю;

насолодавідзавданих мук» [11].

Кат у містібувключовою особою, часто кати виконували і роль наглядачів за

будинкамирозпусти.  Звичайнов’язниця  та  катівня  також  були

підвідповідальністюстратника.  Який  шлях  мали  пройти  кати,  аби  сам

процесвбивствачитортур  ставав  роботою  та  звичайною  справою?

Процесстановлення та трансформації таких людей досить детально описано у

творі  «Аптекар».  Одним  ізголовнихгероївтвору  є  чоловік   Каспер,

якийпрацює у Львові на посаді ката. Вінпостає перед читачем одиноким та

відчуженимчоловіком.  Люди  обходятьйого  стороною  та  не  сідають  у

корчмібілянього.  Вінмаєсвійвласнийкухоль  у  корчмі  для

питтяспиртнихнапоїв, боіншінавіть не наважатьсяділити посуд із Каспером.

Вінідеально  та  без  емоційвиконує  свою  роботу,  але  приреченийжити  в

самоті.  Чи  обирав  Каспер  такежиття?  «Кат  міста  Львова  Каспер  Яніш

перебрав свій вельми поважнийфахвід батька, ката містаСянока, у якогобув

за підмайстра…» [1, 87 ст.] – свою професію Каспер перейняввід батька та із

самого малку вчивсямайстерностівбивати та катувати.

Кожен  житель  міста  мав  розуміння,  щоскоївшипевнийгріхта   порушивши

закон, повинен буде отриматипокарання. Тому бувскладенийперелік страт за

кримінальнівчинки:  «Усівиди  страт  були  виразнопокласифіковані,  і
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злочинець, чекаючивироку суду уже і сам добре знав свійрішенець. Злодіїв за

крадіжку, яка перевищувала три гроші, страчували. За крадіжку, здійснену

вдень, карали мечем, а вночі – мотузкою…» [1, 94 ст.].

Усіцідеталі  та  особливості  Каспер  знав  із  самого  дитинства,  у

йогопсихологічномусвітівжесклалася  картина  і  вінрозумів,  щоцю  справу

йомудоведетьсяуспадкувативідбатька та нести з собою по життю. 

Розмірковуючи про потребу міста у катовівартосказати, що Каспер завжди

мав роботу. Якщо ж страти були не у Львові, то його, у разі потреби, кликали

навітьізіншихміст.  Також  кат  виконувавще  одну  неприємну  роботу  -

виносивнечистоти за межіміста, щоб запах відходів не заважавжиттюмістян.

Отожщоранку Каспер у супроводічотирьох татар виходив у місто, де люди,

зморщивши  носи,  виливаливмістгорщиків.  Така  нелегка  праця  ката.  Але

містопотребувалотакоїлюдини, тому цяпрофесіябулапотрібна.

Важкоосягнутипсихологічний стан Каспера. Якою ж булайого мета в житті

та  в  чомусенс  такого  життя?  Знаходимовідповідь  на  цезапитання  в

текстітвору: «Єдиною метою могло бути бажання стати катом таким самим

славним, як і  йогобатькочиГануш, а то й перевершитиїх у майстерності…

боюрба,  щопрагневидовища,  муситьйогоотримати,  і  йогозавдання  –

зробитицевидовищенезабутнім,  щобті  люди,

якійогозневажають,моглищедовго про цеговорити» [1, 150 ст.].

Стати таким самим вправним катом, як і батько - чицейсенсжиттявкладається

у  розуміння?  Але  Каспер,  якийвиріс  та  дізнавався  про

майстерністьвбивстваізюнихроків,  бажавдосягтидосконалості  у  ційсфері.

Жити, щобвідбиратижиття. Вагому роль у такіййогометівідігравали і люди,

які не приймали Каспера, а насміхалися та зневажалийого. Коли навколо не

лишаєтьсядрузів,  хібатодісамотність  та  жаль  не  беруть  верх?

Можемоприпустити,  щопідтримка  та  позитивнесоціальнеоточення  могло  б

внести корективи у світогляд персонажа.

Ще один яскравий приклад ката в українськійлітературізустрічається у творі

М. Коцюбинського «Personagrata», де перед читачемпостає Лазар - в’язень,
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якийвиконуєстрати.  Але  вінзовсімвідрізняєтьсявід  Каспера.  Лазар

муситьвбивати,  адже  перед  ним  стоїтьвибір:  абойогожиття,

абожиттяприреченого  на  страту.  Лазар  відчуваєглибокийдушевнийбіль,

якийзводитьйого з розуму, йомувидятьсяйогожертви: «Одноїночіприйшов до

нього той, щозалишив на споминвеликіочі. Сів на постелі край ліжка, там,

коло ніг і межи ними почаласьрозмова. Він: Защоти мене вбив? \Лазар: Хіба я

знаю? Звеліли» [6]. Лазар та Каспер – обидвамусятьвбивати, але є різницяміж

ними:  Каспер  сам  обрав  бути  катом,  а  Лазаря  примушували.  Шлях

становлення  ката  –  цескладнийпроцесзмінипсихологічного  стану  людини.

Якщо Лазар бувзмушенийубивати, але не бажавцього і сприймавце, як свою

кару, то Каспер вбачав у цьому свою роботу.

Усе ж, кремезний і безжальний на перший погляд Каспер, якийвідбираєжиття

у інших, все-таки мав серце, яке шукало любові та яке любило красу. Каспер

використовуєсвоє  право  врятуватизовсімюнудівчину  Руту,  яка  має  бути

страченою  через  підозру  у  ворожінні.  Цевартеповаги  та  захоплення.

Дівчинамусилапогодитися  на  сімейнежиттяіз  Каспером,  щоблишитися

живою,  хочїї  душа  противиласяцьому.  На  жаль,  Каспер  так  і  не

знайшоввзаємноїлюбові та лишився одиноким. 

Кат  –  людина,  яка  мусить  бути  жорстокою  та  безсердечною,

аджеїїголовнізавдання  -  вбивати  та  катувати.  Та  Каспер  у

творіВинничукавідкриваєтьсячитачеві  не як безжальнийвиконувачнаказів,  а

як чуттєвий та журливий, трагічний образ. Автор наділив Каспера гідністю та

чеснотамибільшими, ніж у багатьох вельмож та чиновників. 
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ВИСНОВКИ

Отже,  тема чаклунства  та  містики є  популярною середукраїнськихчитачів.

Образи  русалок,  водяників,  лісовиківчидомовиків  давно  існують  в

українськійлітературі,  і  чаклунство  як  частинаукраїнськоїкультури  часто

переплітаєтьсяізрелігійними темами та міфологією.

У романі «Аптекар» поєднуються два світи: реальний та уявний. Реальне у

творіпредставленерізноманітнимиописами та художнімизасобами.  Львів як

головне  місцеподійтвору  описаний  Ю.  Винничуком  так  майстерно  та

детально,  щоподіїтворунемовоживають  в  уявічитача.  Уявне  ж  у

романівізуалізовано за допомогоюописівчаклунств, міфологічнихстворінь та

потойбічногосвіту. 

Особливоїувагивартий  образ  ката,  який  є  ключовимгероєм  роману.

Вінпройшовскладнутрансформацію,  щобнавчитисякатувати  та  страчувати

людей,  але  бачимо,  щойого  душа  завждипрагнулачогосьглибокого  та

ніжного. Образ Каспера є трагічним.
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РЕЗЮМЕ

У курсовійроботіпроаналізованохудожнювізуалізацію реального та уявного у

романі  «Аптекар»  ЮріяВинничука  та  зосередженоувагу  на

танатологічномуаспектітвору.  Автор

вдаловикористовуєрізноманітнілітературнізасобищобстворитиживописніобра

зи,  які  не  лишепередаютьфізичніаспектисмерті,  але  й

висвітлюютьпсихологічні та емоційніреакціїперсонажів на цеявище.

Важливим  аспектом  роботи  є  розкриття  того,  як  роман  стає  полем  для

рефлексії  над природою та  значеннямсмерті.  Аналізвзаємодії  реального та

уявного в творіпідкреслюєвміння автора передавати не лишереальні (зримі)

речі,  такі  як  описи  Львова,  а  й

дослідившивіруванняукраїнцівдокладновізуалізовуватисвітмістичних  речей,

де існуютьвідьми та чорти.

Таким  чином,  робота  сприяє  не  лишеглибшомурозуміннютворчості  Ю.

Винничука,  але  й  стаєпідґрунтям  для

обговореннязагальнихаспектівлюдськогоіснування.  Дослідження  роману

«Аптекар»  приводить  до  висновку,

щописьменникволодієвисокимрівнемхудожньоїмайстерності  та

зробивважливийвнесок у сучаснуукраїнськулітературу.
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RESUME

The course work analyzes the artistic visualization of the real and the imaginary in

the novel The Apothecary by Yuriy Vynnychuk and focuses on the thanatological

aspect of the work. The author successfully uses a variety of literary means to

create picturesque images that not only convey the physical aspects of death, but

also highlight the psychological and emotional reactions of the characters to this

phenomenon.

An important aspect of the work is to reveal how the novel becomes a field for

reflection  on the  nature  and meaning of  death.  The  analysis  of  the  interaction

between the real and the imaginary in the work emphasizes the author's ability to

convey not only real (visible) things, such as descriptions of Lviv, but also, having

studied the beliefs of Ukrainians, to visualize in detail the world of mystical things,

where witches and devils exist.

Thus,  the  work  contributes  not  only  to  a  deeper  understanding  of  Yuriy

Vynnychuk's  work,  but  also  becomes a  basis  for  discussing general  aspects  of

human existence. The study of the novel The Apothecary leads to the conclusion

that  the  writer  has  a  high  level  of  artistic  skill  and  has  made  an  important

contribution to contemporary Ukrainian literature.
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